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Harmadik évfolyam. 15-ik szám. Gyulán április 12-én 1874.

Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Ilirdetésdij : 50 szóig egyszeri hirdetés­

nél GO kr„ 100 szóig 1 Irt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50;0 elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél mél-

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dijj:

Három hóra 
Hat hóra 
Kilencz hóra 
Egy évre

lft
2 ft
3 ft
4 ft

lányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Gyula április 10.
Kell-e nekünk községi oppositio ? 

E kérdést vetettem fel e lapok hasáb­
jain s arra az én szempontomból igye­
keztem is megfelelni, de mivel talán 
egyoldalii lehettem, L. ur folytatja a 
teleletet. Határozott választ nem ad, 
mivel szerinte az általam oppositiónak 
nevezett párt van többségben, s igv 
a többséget oppositiónak nevezni ano 
malin. Igazat ad nekem az elnevezés­
ben városunk többségben levő párt­
jának működése. 8 igy erről nem is 
kívánok szólald.

Városunkat Gerla és Véstelek el­
vesztése által súlyos anyagi csapás 
érte, ezt városunk minden polgára ér­
zi, s ez általános meggyőződés ad ne­
kem igazat, midőn e veszteséget con- 
statálván, annak káli forrására mutattam.

A hírlapírónak lelkiismeretes kö­
telessége mindenkor, s mindenkinek 
az igazat megmond mi, vagy ne nyúl­
jon tollhoz.

En saját meggyőződésem szerint 
ez ügyben az igazi tényállást adtam 
elő, hogy aztán nehányan zokon vet­
ték. az csupán mellettem bizonyít.

Értein én, hogy nem tudnak so­
kan a végeredménynyel megbarátkoz­
ni, mert a Írd fizetésről van szó, ott 
a hazatiság már nem olyan könnyű 
portéka, de mért erőltették önök a 
dolgot annyira, mért feszítették a búrt 
szakadásig, mely pattanása közben az­
tán mindkét telet sujtá, csak hogy mi 
érezzük jobban.

Azt is természetesnek találom, 
hogy a minister határozata ellen a 
megye apellált, s hogy jó eredményt 
reméltünk az országgyűlés határozatá­
tól, hiszen különben nem is lettünk 
volna gyulai polgárok.

De ma, midőn az országgyűlés 
I határozott már. s úgy, hogy a minis- 
ternek igazat adott, nem csak, hanem 
kik figyelemmel olvasták az érdekes 
vitát, megérthették, hogy az ország­
gyűlés határozata a minister eljárását 

I még a jövőre nézve is helybenhagyta, 
a mennyiben világosan kitűnt, hogy 

! a törvény azon szakaszának módosi- 
i fásánál, mely a pusztáknak községek­
ké leendő alakulásáról határozottabb 
illetőleg részletesebb intézkedés szük- 

’ ségességét mondta ki. e módosítás nem 
a községek, hanem épen a községek­
ké alakulandó puszták javára fog ki- 

: ütni. S igy L. ur nagyon helytelenül 
I cselekszik, midőn a „községi' párt tö- 
rik-szakad politikájának védelmére 
kelve, az országgyűlést kárhoztatja, 
hiába keni ön az országgyűlésre a 
hibát, itt lett az elkövetve, s épen az 

lön által védelmezett pártvezéreinek 
konokságából.

Es egyátalában nagyon felületes 
parlamentaris érzékről tesz tanúságot 
azon nyilatkozata, hogy az ország­
gyűlés határozata „szégyenletes“ volt. 
Hiszen, ha az a törvény szerintünk 
magyarázható, már kérem, ki van a 
magyarázatra inkább hivatva, a mi- 
nister-e, vagy Békésvárincgye, avagy 
az országgyűlés, ki azt a törvényt hoz-

j ta, vagy pedig L. ur? Erre aztán köny- 
, nyü a felelet.

Mert én, már bocsánat — L. ur- 
I nak csalatkozhatlanságában még any 
nyira sem hiszek, mint kiét dogma 

; állapította meg.
E szerint tehát ma. az ország- 

I gyűlés határozata után is azt monda­
ni. hogy a megye állott a törvényes 

; alapon, legalább is az alkotmányos- 
I ság tagadása, s igy önként elesik azon 
állítás is. hogy a megye igazságosan 
akarta az uraságot megadóztatni.

Egy kis nevetséges is van az ön 
soraiban, midőn a gróf lovagiasságá- 

I ra hivatkozik, s az elszakadás veszte 
I ségeért azokat teszi felelőssé, kik az 
I elszakadást tanácsolták a grófnak. —
, En nem tudom tanácsolta-e valaki, 
de nem is kellett ezt tennie senkinek, 
mert önök erőltették rá, bíztak lova­
giasságában, folytonosan a törvényt s 
az igazságot hangoztatva, arról elfe­
lejtkeztek, hogy summám jus, sum­
ma iuiuria, — önök előtt a lovagi as 
gróf, a gazdag földesül1 állott, — ki 
tehet aztán róla, hogy ez a gróf is 
tudta valamennyire a törvényt, mely 
neki jogot adott arra, hogy szépen 
a faképnél hagyjon minket.

Különben ez is olyan takaró, 
mint az előbbeni, nem elég hosszú 
arra, hogy a lólábat elfedje

Aztán a 3000 frtnyi veszteséget 
kisérti ön meg devalválni. — En azt 
hiszem, hogy nem túloztam, mert 
amint Póstelek és Gerla részei elvál- | 
tak tőlünk, úgy következhetik a töb- j

bi is, és ekkor bizonyára nem lesz 
kevesebb a veszteség. De ha azt ta­
lálnám öntől kérdezni, mennyire megy 
erkölcsi veszteségünk ? bizony aligha 
adhatna határozott választ. Ez erköl­
csi veszteség pedig az uraságok jó 
indulatának elvesztése. Ez talán több­
re rúg 3000 írtnál ? A mi pedig az 
egyeségről adott definitióját illeti, tel­
jesen igaz. csak hogy én nem gon­
dolom, hogy a gróf épen e szempont­
ból kívánt volna egyezkedni lianem- 
liogy tudja, hogy bizonyos időre eny- 
uyi s nem több adót fog fizetni, hogy 
ne legyen kiléve az önök által létesí­
tett többségi párt bölcs szeszélyének, 
mely a múlt hétfői gyűlésen az ösz- 
szesereglett nép demonstratiójában oly 
szomorúan culminált.

Nem jól van ez igy uram olya­
nok a mi állapotaink melyeknek vé­
delmére kelni szinleg hálás feladat 
lehet, de ki városunknak jövőt óhajt, 
annak óhajtania kell ez állapotok meg­
változtatását is.

En bízom városunk jövőjében s 
nem is legyezgetem a hibákat, s re­
mélem, hogy eljön az idő, s nincs is 
már messze, midőn polgárságunk nagy 
többsége át fogja látni: hogy jó aka­
rat, értelem, s iigybuzgóság; nem pe­
dig a személyes érdek az, mi haladá­
sunkat biztosítja

Éhez nem kell profetia, ezt a jó­
zan ész átlátja, s én városunk polgár­
ságának józan felfogásában sohsem 
tudtam kételkedni, s épen ezért biz­
tat azon remény, is, hogy mi előtt

fABÖM
A vidék r ó z s á j a.

Beszélj.
(Egy szerelmes napló-töredékéből.)

Irta :
Miskey Jugovics Béla.

I.
„ „Szerelem ! .. . .
Szerelmen kezdődik a világ, szerelmen 

kezdődik az élet, szerelmen kezdődik a 
menyorazág. Az Isten maga is szerelem és a sze­
relem maga egy isten ....

Ki ismerte ki valaha az emberi szív 
titkait ?

Ma szeret, holnap gyűlöl — és nem tud­
ja miért? — Szereti azt, akit gyűlöl, és gyű 
löli azt, akit szeret, — - és nem tudja miért? 
— Hű marad ahhoz, ki hozzá hüteten, és 
megcsalja azt, ki hozzá hű. El, gyilkol, és 
meghal azért, kit imád, — s hideg, és ke­
mény marad ahhoz, ki öt imádja. — Tettet, 
hazudik oly remeken, oly élethü képekben, 
mint maga a napfényü igazság, — s eltudja 
rejteni igaz érzelmeit oly mélyen, hogy Is­
ten szeme legyen, mely rájok talál. — Kí­
nozza azt, akiért él, kinek nevére hangzik 
minden dobbanása, s kínozza benne önma­
gát ; — óriásokká növeli érzelmeit, hogy 
azokat, mint vérellenségeket hagyja megküz­
deni szűk korlátáikban, s ha nem birja ter­
heit tovább — megszakad .. .

Ilyen az emberi szív!“*

Egy férfi és egy leány szerették egymást barátság és szives előzékenységre, inelylyel e 
Szerelmük őszinte cs egyszerű, s forró j házban találkozott, 

és tiszta volt, miként a nap. De lett volna bár az öreg Murányi a
A leány, ha kedvesének szemeibe né- legmovozusabb philantrop, neje pedig az 

zott, azokból csak annak végtelen szerelmét" egy p to mi hét szűk esztendő sanyarú kinézé- 
olvashatá; — s ha az ifjú ábrándos szemeit sü próféta, azért mégis gyakran látogatott 

] a leányka arczán uyugtatá, annak tekinte- lett volna e ház, mert ott virult —• az ifjú 
téböl az sugárzott felé : tied vagyok 1 szivek fellángoló érzeményének, a környék

Egy szerelmes tekintet, egy lopva bámulatának, és — amit bizton állíthatunk 
váltott kézszoritás, egy szál elhervadt, elej- j — a növilág számos tagja irigységének tár­
tett virág : képes volt napokig boldoggá ten- gya, illetőleg indoka, a két Murányi leány,
ni a szerelmeseket, s szivök kiáradt a tiltott 
gyönyörtől, ha ajkuk néha egy-egy csók­
ba forrt.

A világ egyet fordult tengelye körül; 
— — ismét oly melegen sütött a nap, ismét

— „a vidék rózsája,“ miként az ifjúbbat, 
imádói elnevezék; — kiket olvasóinknak be­
mutatni, perczig sem késünk tovább.

A két nővér épen magányosan ül a 
nagyvilágban jártas Ízléssel, és comforttal 

úgy zöldéit a mező és virány, — a termé- j berendezett szobájokban.
: szét ugyanaz maradt, de az ifjú pár szerelme Mariska, az idősb — ha ugyan egyá-
eltiint, elveszett. i tálában szabad, bárba megkülönböztetés vé-

Hogyan történhetett meg ez? j gett is ezen — hölgyekre nézve nem épen
„„Ki ismerte ki valaha az emberi szív j hízelgő és udvarias szót használnunk — ké- 

titkait ? . . . nyelmes támlányszékben ülve olvassa Jókai-
Hű marad ahhoz, ki hozzá hiítelen, s ! nak valamelyik érdekes regényét, — buga 

megcsalja azt, ki hozzá hű!““ . . . pedig — a mint közönségesen nevezni szok­
ták — a kis Tilla, az ablaknál ül, és ke­
zeit Ölében nyugtatva, mint könnyen elgon- 

A Murányi Péter háza a múlt évtized dolhatjuk — ábrándozik.
elején megyoszerto hires volt, a mai világ­
ban már szinte fehérhollóvá vált, — igazi 
ősmagyar vendégszeretetről; a ki csak egy 
napot, vagy estét töltött is el ott, az bizo­
nyára sokáig kedvesen emlékezett vissza a 
kedélyes, mindig jókedvű, s eredeti humorú 
öreg úrra, — a ritka szivességü házi asz- 
szonyra, ki szinte „agyon kínálni“ szokta 

I vendégeit, s arra a tettetés nélküli, igazi

Valóban zavart helyzetbe jutnánk, ha 
szükségképeni feladatunk lenne, a két test­
vér, szépsége és jellemzése végett, határo­
zott párhuzamot felállítanunk, s azért elégnek 
hisszük csak annyit mondani, hogy a Mu­
rányi nővérek tökéletesen megérdemelték azon 
díszes jelzőt, melyei őket rajongó imádóik 
találékonysága feldiszité.

Mariska szőke volt, — mandula vágású

sötétkék szemek, finom, halvány és hosszas 
arczéllel, magas és karcsú termettel, mindig 
vidám kedéllyel, és a világon a legjobb szív­
vel, természettel megáldva.

A kis Tilla, — mint e szólam már elő­
re is jelezi — alacsony — de arányos ter­
metű és barna volt, s e nemben szebb 
még testvérénél is. Az övéhez hasonló sze­
meket képzelhetett maga elé a költő, midőn 
azt irta, hogy — „az éjfél legfeketébb folt­
ját napnak közepébe ha tennéd: még az 
lenne talán szeme nyílt fényébe’ hasonló ;e 
— s ez éjsötét szemek fölött, magas homlo­
kán bizonyos hódolni késztö fenséges szép­
ség honolt; gömbölyű arcza olyan volt mint 
„a tejben úszó rózsa,“ s e gyöngyvirágszinü 
rózsa arezon olyan jól állott az a néha lát­
ható daczos kifejezés; — kedélye olyan volt 
mint tavaszszal az ég, néha felleges, többször 
derült, játszi és gyermeteg, gyakran ábrán­
dos és komoly.

A két testvér még most is a fent leirt 
helyzetben ül.

Kinn szakad az eső, mintha csak önte­
nék ; s B. város lakói közt nem akadna em­
ber, ki az utczai sártenger örvényének átlá- 
bolására elszánni merné magát.

— Fogadom, hogy ma nem jön el! — 
e szavakkal töri meg a kis Tilla a csendet 
inkább fennhangon fűzve gondolatait tovább 
mint tulajdonképen testvéréhez intézve szavait.

— Kicsoda; — kérdé Marisba, köny­
véből fel sem pillantva még.

— Kicsoda........mintha nem tudnád
ki szokott ezen órában sétálgatni ablakunk



egy második gerla-pósteleki kérdés 
kerülne szőnyegre, majd jobban utá­
na néz: ki hát tnlajdonképen a nép 
barátja ?

Kratochvill Gyula.

Szarvas, april 8. 1874.

A „Békés“ f. évi 14-ik számában esz­
mecserére történik felhívás azon kérdés fe­
lett : tartozik-e gyalog ember hidvámot fi­
zetni vagy sem? szerintem igen helyes czikk 
iró ur azon indítványa, miszerint óhajtandó, 
hogy ezen tárgy a megyei közgyűlést meg­
előzőleg több oldalról megbeszéitessék ; mert 
ez nton két czél éretik cl: 1-ör, hogy a me­
gye-bizottság azon tagjai, kik e kérdés ta­
nulmányozásával nem foglalkozhatnak, fel­
világosítást nyerhetnek s igy döntő szava­
zatukat meggyőződésre alapíthatják, —- 2-or, 
hogy ez utón az eszmék előre tisztáztatván, 
eleje vétetik a gyűlésem hosszas, időrabló de- 
battirozásnak. — Eme szempontokból kiin­
dulva, de azért is, mert a megye tek. alis­
pánja által különben is utasítva lettem mint 
a járás szolgabirája — a hova Szt.-András 
község is tartozik — e tárgy felett vélemé- 
nyes jelentésemet beadni, nem tartottam fe­
leslegesnek szerény jogi nézetemet nyilvá­
nosságra hozni annál inkább, minthogy az, 
czikkiró ur nézetével ellentétes.

Véleményem szerint ugyanis, Szt.-And­
rás községe nem áll a törvényes téren s igy 
kérelme jogtalan; s igen is van hazai tör­
vény — mely mai napig fennáll, s gyalog 
ember után hidvámot szedni megengedi nem­
csak, hanem a gyalog embert hidvám fize­
tésére kötelezi, — s hogy hosszas ne legyek 
eme állításaimat, eltekintve az adománylevél 
tartalmától, a melyben nyíltan ki van téve: 
hogy a törvény által ki nem vett gyalog 
embertől is a megye által megszabott taxa 
szedhető; s eltekintve attól : hogy a gyalog 
embertöli hidvám szedést a jogosított tulaj­
donos — minden háborgatás nélkül — 130 
éve gyakorolja, magok, az erre vonatkozó 
törvények idézésével igyekezem bebizonyí­
tani.

„Az 1723. 15-ik t. ez. 8. 2ő-ik szaka­
szai ekkép szólnak: „8. §. X nemes ember­
től pedig, akár kereskedést űz, akár nem ; 
és a vámfizetés alól fölmentett nem nemes 
származásuaktól, hogy a vámháznál a vám- 
szedőtől italt vásároljanak magoknak, — 
elébbi büntetés terhe alatt tilos vámot kö­
vetelni.

15. §. De még a jobbágyságot sem sza­
bad az 1609. évi 47. t. ez értelmében vám­
fizetésre kényszeríteni, ha az határainak te­
rületén hídépítéssel s tatarozással terhelve lön.“

Az 1741. 28 ik t. ez. 2-ik § a a követ­

kezőt tartalmazza : „2. §. És a szabad kirá­
lyi városoknak hiteles utlovciokkel ellátott 
polgárai, valamint más, törvény vagy kivált­
ság által fölmentett egyének, széles e hazá­
ban sehol vámfizetésre ne szorittassanak.“ 

Végül az 1G09. 47. t. ez. ezt mondja : 
„Elrendeltetett, hogy senkinek jobbágysága, 
mely határainak kerületén hidak építése kö­
rül fáradozott, hidvám fizetésére annak ha­
tárain belül ne kónyszerittessék.“

Ezekből tehát, s különösen az 1741. 
28 ik t. ez. 2 ik szakaszából elvitázhatlanul 
az tűnik ki : „hogy törvény és kiváltság ál­
tal felmentett egyénektől vámfizetés nem kö­
vetelhető ; kérdés már most az : hogy a szt.- 
andrási vagy más vidéki gyalog emberek 
értethetnek-e olyanokul, kiket a törvény vagy
kiváltság a vám-fizetés alól felment ?..........
nézetem szerint egész általánosságban nem, 
hanem csak is azon vidéki gyalogosok bir- 
nak fizetési mentességgel, kik a vámfizetés­
től törvényszerüleg mentesek; ilyenek pedig:

I 1) a nemes emberek (1723. 15.) 2) a papi 
személyek, az egyházak s iskolák szolgái 
^1458. 10.) 3) a szabad királyi városok pol­
gárai (1741. 28. 2.) 4) az egyházi remeték, 
prímás jobbágyai (1599. 41.); — az ezen 
kategóriába nem eső gyalogosok tehát — 
ki vérén az J6W. 47. t. czikkben értetteket — 
fizetni kötelesek ; — s ezen véleményem 
megdöntésére nem, süt éppen támogatására 
szolgál az l83ti-ik évi XXX7!. t. ez. 2. §-a 
is, mely szerint a lánczhidon hidvámot kivé- 

! tel nélkül mindenki fizetni tartozik; mert 
ezen törvényezikkböl nem az vonható ki, mit 
czikkiró ur következtet: hogy csak is a lánez 
hídon tartozik minden gyalogos hidvámot fi­
zetni, hanem véleményem szerint az : „hogy 
a lánczhidon, a fentebb idézett törvények 

I alapján kivételesek is köteleztetnek fizetni,
tehát a nemesek és a többi.

De nem osztom czikkiró ur nézetét,
nemzet gazdászati szempontból sem ; — ugyan 

: is a nemzet-gazdászati elv éppen azt köve­
teli. hogy a közlekedés biztos, akadálytalan, 
megszakítatlan legyen ; ez a kereskedelem 
felvirágzásának egyik elengedhetlen postu- 

: latuma ; ha tehát akad község, a mely e czél 
i elérésére, nagy anyagi áldozat hozatalával is 
egy több ezer költséget igénylő álló-hidat 

! épittett, nem követelhető jogosan, hogy ajá- 
ró-kelöktöl bizonyos a megye által megsza­
bott dijat ne szedhessen; — hisz ha ezen 
elv állíttatnék fel, akkor eleve megzsibbász- 
tatnék, sőt megöletnék éppen, azon a nem- 
zetgazdászat érdekében követelt czél eléré­
se : „a biztos közlekedési ut,“ — sőt néze­
tem szerint, épen úgy mint az országos kő- 
utakon, úgy a hidakon mindenki — kivétel 

; nélkül — kötelezendő lenne a fizetésre; s 
I igy a most fizetésmentesek is — bárha ön- 
1 kényt fizetnek — a fizetésre törvény által

lennének kötelezendők, azaz a fizetés alól 
őket felmentő törvények volnának eltörlendök, 
nem pedig, hogy az eddig fizetni kötelezet­
tek is felmentessenek.

Ezekben öszpontosnl nézetem : lehet, 
hogy téves : óhajtandó, hogy megyénk jog­
tudósai e kérdés megoldásához nézeteik köz­
lésével hozzájárulni szíveskedjenek.

Szarvas, april 8. 1874.
Salacz Ferencz,

szolgabiró.

Felelet.

Az egyéni szabadság fő feltétele az em­
beri tehetség és képesség szabad, korláto­
zatlan kifejthetése, a gondolatnak akadályta­
lan nyilvánithatása, a hajlamnak tetszés sze­
rinti követlietése, — a mennyiben másokra 
ez által kár vagy sérelem nem háramlik.

A legnagyobb veszély fenyegeti az egyé­
ni szabadságot, — c közös feltett kincset, 
midőn egyesek törekvése — a gondolatok, 
hajlamok — — — nyilvánításait a kezdet­
leges állapotba visszaszorítani, s igy az előbb- 
rehaladás ösztönét, a czélra törekvést elfoj­
tani irányul. — Szerencse, hogy e törekvés 
csak azon kevesek által vezettetik küzde­
lemre, kik még az egyéni szabadság nyil­
vánításainak érvényt — a szellem munkás­
ságának eszközöket szerezni igyekvést, hiá­
ba való kicsinységnek s talán hibának ös- 
uierik.

Midőn a „Csalán“ által a társadalmi 
furdeségeket, emberi gyarlóságokat ismertet­
ve — azok, — tehát nem személyek ellen, 
erömhöz mérten nem a nagy közönség előtt, 
de szűk körben, jogok s személyek kellő tisz­
teletben tartása mellett, egyéni szabadságom 
érvényesítését, — tehetségem szerény kifej­
tését czélozva —- szellemi fegyverekkel harcz- 
ra kelni törekedtem: nem hittem, — hogy 
legyenek, kik félreismerjék a gondolat ily 
irányban! nyilvánításának szabadságát, s az 
erre gyakorolható jogokkal, a jelen időben 
is tulhajtottan fellépni hivatva érezzék ma­
gokat ; nem hittem, hogy legyen valaki, ki 
a szellemet -- mely ha nem idő és korszerű 
önmagától elvész, s ha erőteljes, hiába min­
den ellene irányzott törekvés —a tevékeny­
ség teréről erős megtámadással, — élesre 
fent fegyverrel leszorítani igyekezzék.

Azonban ifj. Jancsovics Pál ur előttem 
s talán előtte is ismeretlen okból, e dicste­
len harezra vállalkozott akkor : midőn a 
nyilvánosság előtt küzdtérre lépett a „Csalan“ 
s illetőleg annak szerkesztője ellen.

Fellépését igazolni akarva a „Csalán“ 
szerkesztésével lett vadoltatását említi. — Ezt 
keresett ürügynek tartom — felhasználva a 
közönsérr félrevezetése s a beavatkozás tisz­

tázása czéljából, — nem azért, mintha ily 
lap szerkesztésére képtelennek hinném ; mert 
hisz akkor ebboli képességéről a „Vadvirá­
gok“ rovata alatt önmagáról kiállított ecla- 
táns bizonylatot megdönteni akarnám, s mint 
ilyen a megösmert igazság ellen látszanám 
tusakodni: de mert ily lap szerkesztésével 
járó nehézségekkel megküzdeni személyében 
elég bátorságot senki sem kereshet; s mert 
midőn a „Csalán“ a fentebb említett czél és 
irány elérését tűzte czélul : akkor nem hi- 
hetem, hogy valaki benne saját ferdeségci- 
nek ostorozóját keresse.

De nem ezen ok vezette önt a „Csalán“ 
ellen küzdelemre, sem az, hogy nevezett lap 
„Csekélv személve ellen is használja otromba 
szálkáit.“ Mert — ugyan mondja meg ké­
rem, talált-e a „Csalánéban csekély szemé­
lye ellen irányzott legparányibb támadást is ? 
Személye ellen én nem keltem sikra — bár 
önnel szemben ily küzdelemre is elég erős­
nek érzem magam — legfeljebb oly egyéni 
vadhajtás lometszésére irányzott vágást ész­
lelhetett, mely által találva érezhető magát, 
s ekkor örülök, hogy az ön tulajdonait ille­
tőleg bár szándéktalanul, — czélomhoz elég 
hü tudtam lenni.

S nem vezethette önt a lovagiasság, a 
nők iránti cötelcs tisztelet kímélet érzete sem, 
miután ez önnek gyenge oldala s hogy ilyes­
mit inkább javasolni, mint gyakorolni szeret: 
exemplum docet; — sem pedig azon ok, mert 
nem akart „oly közlemények nyilvánosság 
elé vitelében részesnek tekintetni, melyekre 
egy lovagias s iileinérzettel biró férfi soha­
sem vállalkozik“ — mert „hisz a magas meg­
vetés hangján megszólt „zuglapba“ adott mun­
kája nem ezt bizonyítja. S begy még is mi 
ok volt szülője az ön fellépésének, — én 
nem tudom, — erre a feleletet öntől várom.

Kifogásolja ön a „Szüszökvény“ ere­
detiségét. E tekintetben forduljon még egy­
szer memóriájához.

A „Vadvirágok zárt fiókból elorzása“ 
bizonyítást szűkölködő állítás ; melyre vála­
szolni annyival kevésbé tartom érdemesnek, 
mert ezt megczáfolja önmaga azon állítással, 
hogy az, „elferditetteu“ — tehát nem a zárt 
fiókban őrzött (?) eredeti szerint lett közölve.

Megvallom azon felfogásával, hogy a 
„Csalán“ nem átallott nőket is gunytárgyául 
kitűzni — sehogy sem tudok tisztába jönni. 
Nem önmaga gúnyolta e legjobban a nevet 
s annak ön által jól ösmert birtokosát is, mi­
dőn a „Vadvirágok“ közé rózsául tüzé ?! 
De eltekintve ettől, elítélhető e azért a „Csa­
lán,“ mert egy ezrek által viselt női kereszt­
nevet közölt ? Hisz önnek ily gondolkozás 
mellett harczolnia kell a regények s fel kell 
jajdulnia a „naptár“ ellen.

Az én „hivatás nélkül erővel irodalmi 
erőként feltűnni vágyó szellemem“ igaz, nem

előtt; — fordult most durczáskodó hangon, 
testvéréhez a szép leány.

— Ah úgy, te Gusztávot érted! . . . 
No, valid meg kedvesem, hogy ez a fiú, hát 
úgy egy kicsit, mégis csak érdekel; — szólt 

- pajzán mosolylyal Mariska, könyvét ölébe 
eresztve, mielőtt azonban az elhagyott helyen, 
gondosan „megfülezé.“

— Ahogy vesszük, — felelt a kis Til- 
la vállvonitva, könnyedén, — de úgy látszik 
szerette volna már visszavenni az előbbi 
perezben mondott szavait, mert hófehér arcza 
mélyen elpirult.

— Na, én bizonyosan tudom, hogy te 
hogy veszed; — pedig azt még tulajdonké­
pen most sem tudom, hogyan ismerkedtél 
meg vele.

— Mintha bizony az olyan csodálatos 
lenne .... bemutatták a majálison, elhitt tán- 
czolni, és ... na, és ennyi.

— Akkor én még körülményesebben el* 
tudom neked mondani ennek a történetét, a 
ezerint, amint nekem Vári lióza elbeszélte.

— Szeretném tudni, hogy beszélhette 
hát el ? fordult Mariskához a kis Tilla, egész 
közönyös hangon, pedig arcza erre még job 
ban lángba borult.

— Róza azt mondta — épen együtt 
■étált veled, midőn Jóska bátyánk Gusztávot, 
mint régi jó barátját bemutatá, ki is azonnal 
elkezdett udvarolni neked. A cotillon alatt 
Róza mellettetek ült, de ti észre sem vetté­

tek ezt talán, sőt gyakran eltévesztettétek 
még a tánezot is, annyira elvoltatok valami 
érdekes társalgásba merülve.

A kis Tilláuak arcza égett, s úgy erezte 
mintha szeme villám-karikákat hányva forog­
na, s mégis — az ablak felé fordulva pi- 
cziny ajkait kezdé bigyesztgetni, mint aki 
az egész beszédre nem sokat ád.

Mariska kétségkívül észrevette ezt, de 
gyönyörködni látszott a kis Tilláuak ártatlan 
zavarán, mert ugyanazon a vallató hangon 
folytató :

- - Mikor a cotillonnak vége volt, Gusz­
táv e szavakkal fordult feléd: „Tudja nagy- 
säd mért nevezik ezt füzértáneznak?“ Te 
kérdő tekintetet vetettél rá, mire ő azt fele­
ié: „En azt hiszem valószínűleg azért, mert 
ez szokta leginkább összefűzni a sziveket.“ 
Azt mondja Róza, úgy hallotta — mintha te 
azt válaszoltad volna erre: , Meglehet.“ — 
Jól vagyok értesülve kedvesem ? ...

A kis Tiíla összeharapta ajkait, és el­
elkezdett ujjaival dobolni az ablakon. Elfo­
gult hangon, alig tudott annyit kiejteni:

— Nem mondhatnám !...
De Mariska — beszédében meg sem áll­

va, folytató:
— És azóta Gusztáv minden istenadott 

nap itt jár el néhányszor ablakunk — va­
gyis helyesebben ablakod előtt, — s ma azt 
súgta a fülembe Jóska az ebédnél, hogy — 
mielőbb látogatást fog tenni nálunk, s ennek 
te fogsz örülni leginkább, nemde ? .,.

— Én ? ... ób egy cseppet sem ! kiál­
tott fel szinte ingerülten a zaklatott kis le­
ány, — palástolni igyekezve egyszersmind 
zavarát, mi azonban nem igen sikerült neki.

— Kedves kis Tiilám, te most nem 
mondtál igazat, mindjárt meg is nézem az 
orrodat; — e szavakkal Mariska felállt, s 
gyermekes örömtől ragyogó arczczal, jobb 
keze mutató ujját fölemelve tartva, megin­
dult a kis Tilla fele.

Nem ért azonban még egészen hozzá, 
midőn a tornáczon férfi léptek közelgése, 
jókedvű nevetés, és aztán az ajtón csendes 
kopogtatás hallatszott, melyre idejök, sem 
maradt hölgyeinknek felelni, mert nyomban 
két csinos fiatal ember lépett a szobába be !

— Hát nem jó bátyátok vagyok-e én,
— ime egy ügyes mulaltatót hoztam nek- | 
tek, aki bizton tudom, hogy el fogja űzni a 
mai gyalázatos rósz idő unalmas perczeit;
— ezen szavakkal rontott be a két gyönyö- ; 
rü hölgynek vig kedvű bátyja, karján hoz­
va egy fiatal embert, ki nem más volt, mint 
a két leányka fentebbi párbeszédének tár­
gya — Kondori Gusztáv.

— Bocsánatot kérek hölgyeim, hogy 
alkalmatlankodni bátorkodom, — Józsi ba­
rátomat meglátogatva, az ö felszólítására te­
szem tiszteletemet nagysádtoknál is, bár az 
igazat megvallva, én e szerencsét alkalma­
sabb időre akartam halasztani; — e szavak­
kal üdvözló a fiatal ember a hölgyeket, de

a kis Tillára pillantva ü is oly zavarba jött, 
hogy akadozva, csak alig tudott abból ki­
bontakozni.

A kis Ti 11a égő arczára nyomta ke­
zét, s Kondori üdvözlését csak egyszerű fő­
hajtással fogadá, annélkül hogy csak egy szót 
is felelt volna rá, — s a fogadtatás e nemét 
a fiatal ember hidegnek, vagy legjobb eset­
ben is szokatlannak tartva, innét zavara igen 
könnyen megmagyarázható.

Ha Mariska és bátyja nincsenek a szo­
bában, ez a másik kettő elhallgatott volna 
egymásközelóben talán egész délután; — de 
igy csakhamar megindult a társalgás fonala, 
és folyt sebesen, megszakítás nélkül elég soká.

Kondori Gusztáv ügyes, szellemdús tár­
salgónak mutatta be magát, kivel időzni va» 
lódi élvezet; kivált miután a kis Till« is 
visszanyerte nyugodtságát — s a társalgás­
ba ö is befolyt; — úgy hogy midőn estefe­
lé a fiatal ember távozott, és a két nővér, a 
másik szoba ajtajáig kikisérve Őt, egymás 
karján visszatért, — Mariska ezen szavak­
kal fordult incselkedve testvéréhez :

— Hallod Tiilám, ízlésedet csak dicsér­
ni tudom, Kondori méltó rá, hogy róla gon­
dolkozzál egész délutánokon ; — mire aztán 
a szép kis leány annyira megneheztelt, hogy 
egy negyedóráig bizonyosan nem felelt Ma­
riskának egyetlen szavára sem.

(Folyt, következik.)



képes odahatni, hol az öné „ólajbokor süni­
jében szárnyaltatja a fülmiiét, s lenge rózsa 
illatával csókoltatja a terhes szellőt“ ; — de 
legyen meggyőződve, nem is vágyik az ön 
nyomain feljutni a Ileliconra.

Hogy pedig ön, a miveltségnek minő 
magaslatáig vergődött fel“ — e tekintetben 
kiállított bizonyítványát a közönségnek al­
kalma volt olvasni.

A „Csalán“ szerkesztője
ifj. Oláh György.

2 társa

testi

Levelezés.
íUezö-Berény april 9-én 1874.

Az itteni díszes leány koszorúból, a kö­
zelebbi nagypénteken, egy rózsabimbóként 
fejledezö gyönyörű virág hervadt el.

A tót ajkú evang. egyház köztisztelet­
ben álló lelkészének Jeszenszky Károly ur- j 
nak, reményteljes, élte ló ik évében járt, j 
nem csak szülei, le minden öt ismerők által j 
kiválóan szeretett kedves Ilka leánya 4 — 5 j 
napokon által lappangó, utóbb azonban öl- | 
döklö rohammal kitört tüdő lobnak ment- I 
betetlenül áldozata lett.

Nem lehet leírni, azon az egész köz-1

Április 14. 1874.
260. Vinkler Ferenez nyilvános 

szak osság.
297. Kovács János tolvajság.
(578. Szentmihályi Lajos és 

tolvajság.
651. Mecz Mártonná csalás.

Április 15. 187 1.
t>74. if. Csernik György sulvos 

sértés.
652. Plavecz Pál tolvajság.
653. Oláh Lajos és Katalin súlyos tes­

ti sértés.
654. Szabó Sándor súlyos testi sérté=.
756. Lóher István súlyos testi sértés.

Április 16. 1874.
590. Babos István és 2 társa tolvajság.
606. Gyebnár István és társa Ripka 

Tamás tolvajlds.
616. Kerekes György és 

vajlás.
társa tol-

Ujdonságok.

oldalról jött nézeteknek nyitunk tért, talán 
erő- csak a méltányosság követelményeinek te­

szünk eleget. Ezt a gyomai lelkész ur is át­
fogja látni. Különben sajnáljuk hogy épen 
a t. olvasókör magyarázta félre intentiónkat.

— Az acrobata társulat hétfőn kezdte 
meg előadásait. Temérdek közönsége van 
minden este, s változatos ügyes előadásaik 
elég szórakozást is nyújtanak, amit némi­
leg a német gyerekek kegyetlen rósz muzsi­
kája zavar meg csupán.

— A hétfői városi közgyűlés egyik 
szomorú bizonyítéka volt újra, mily bajos 
nálunk még most is az önkormányzat, s hogy 
a polczról leszorított paraszt-arisztokraczia 
mennyire fájlalja még mindég, hogy a nye­
regből kiesett. — Legsajnosabb az egész­
ben, hogy derék polgármesterünknek a rend, 
fentartása egészségébe került. Mikor jutnak 
már egyszer oda, hogy olyan képviselő tes­
tületünk legyen, mely méltányos s igazságos 
határozatával a nagytöbbség megelégedését 
kinyerje? — Ha a képviselő választásoknál 
nem korteskedünk, s az értelmet a pártné­
zetnek felébe helyezzük.

— A torna s tűzoltó egylet ma egy 
hete nem tartható meg közgyűlését, mivel 
ugyanazon időben városi közgyűlés is volt.

ségben mindenekre megdöbbentőig hatott I meghatva a nagyrészt intelligens osztályból 
fájdalmas meglepetést, midőn a mondott na- j jelenvolt ajtatoskodókat.
pon, annak var.itl.in elhunyta fölött komiul- j 
tak inog a gyászt hirdető hangok, a kik még j 
az azt megelőző vasárnap délelőtt az isteni

A Nagypénteken délután a r. catb. 
anyatemplomban tartott „Jeremiad“ után, a 
magán dalkör igen szép qnartettben éneklé 
a bűnbánati zsoltárt, - meglepve, és mélyen 8 a legnagyobb rész nem is jelenvén

meg, a kösgyülés mára halasztatott. Figyel 
I mcztetjük az egylet tagjait újólag, hogy mi­
nél számosabban vegyenek részt.

— A Haan Antalféle gyűjtemény
A feltámadás kegyeletos

tiszteletben részt venni 
ban jelenvolt egyházra:

ünnepe
gyönyörű idő s beláthat lan közönség részvéte ! 

i mellett a lehető legnagyobb szerűen sikerült, ha \

Az évi kiállítások folytonos lendületé­
ről tanúskodik a tárlataink által kivívott el­
ismerés.

A mülapok tekintetében a társulat leg­
közelebb döntő lépésre határozta el magát. 
Érintkezésbe lépett ugyanis a bécsi „Verein 
für vervielfältigende Kunst“ czimü mütársulat- 
tal, mely jelentékeny pénzerővel rendelkezvén, 
minden nyereséghajhászat nélkül, egyedül 
arra törekszik, hogy a régibb és ujabbkori 
festészet gyöngyeit kifogástalan mübecsi réz­
metszett! másolatokban juttassa tagjainak.

A közös czél közös megállapodásra ve­
zetett s a képzőművészeti társulat, külön igé­
nyeinek fenntartása mellett, e társulat igaz­
gatóságával igen előnyös feltételek mellett 
több évre s olykép szerződött, hogy saját 
tagjainak évi müilletménye gyanánt egy lap 
helyett jövőre 4 remek mülapból álló album­
mal fog szolgálhatni, mely mülapok hárma 
rendszerint a két országos (múzeumi), és előbb 
Eszterházy-féle képtár régibb remekműveiből 
lesz kiszemelve, a negyedik lap pedig a leg­
első hazai művészek egy-egy legjobb müvé­
nek másolata lesz.

Mihelyt azonban a társulati tagok jelen 
létszáma 500-al szaporodik, kikötött kedvez­
ményül az album évente egy 5-dik lappal fog 
bővíttetni.

A képzőművészeti társulat választmánya 
ezen szerződésben mind a müvek, mind a 
sokas!tó művészek választására nézve magá­
nak kellő befolyást biztosított, a hazai mét­

áit,ik a templom-1 ugyan e kifejezéssel élhetünk. Városunk apra
;ok, délutáni órákban , ja nagyja részt vett ez ünnepélyes körmeneten, 

pedig, eg\ úri háznál, leány barátnői, mint | mely a vallásos érzületnek annyi tápanyagot
velük együtt ártatlanul mulató szende társné- 
jokat öleltek.

Éltem hosszas évei során át, számos 
érdeklődéssel kapcsolatos temetési alkalom­
nál voltam jelen, de oly altalános fájó rész­
vétet, mint a milyen ezen angyali kedves le­
ánykának husvét elsönapja délutáni óráiban 
foganaztatott, temetésén nyilvánult alig ta­
pasztaltam.

A nagyszerű ezernyi nép befogadására 
tágas templom hajója, és karzatja, zsúfolásig 
megtelt, a szomszéd helyekről, és helyből 
roppant számmal összcscrcglett, minden ren­
dű vallásit, és különféle ajkú közönséggel, 
és az ottani iszonyú bőség daczára is látható 
részvéttel, ihletett nyugalommal hallgatták, 
előbb a Kemény Pál iskolai tudós okrató ál 
tál tót,— nagytiszt. Petz Gyula helybeli német 
ajkú lelkész által pedig, ékes magyar nyel­
ven tartott megható alkalmi gyászbeszédeket.

Midőn mind ezek után a temetőbe lett 
az indulás, hullámzott az utcza a beláthatat­
lan sokaságtól, kiknek ajkáról a minden lép­
ten nyomon hallhatott eme csaknem hihetet­
len eset fölötti sajnálkozó .sóhajok, mintegy 
azt látszottak kifejezni, hogy rnem holt meg 
a leányzó, csők ahiszik.

„IIja de angyal a földön nem lakhatók. 
Letört bimbó ki néni viráqozhatik.
Véges minden, mely testi és halandó. 
Szépség, kelleni, báj, bú, öröm múlandó. 
Ki aludt a szülök szivük világa :
El hervadt a családfa szép virága.“
Otct az életre többé sem az édes és 

kereszt-, szülök, leány barátnők, rokonok, jó 
barátok bánata, semmi fájdalom vissza nem 
hozhatja, azért nincs mit tennünk, mint 
teremtő akaratján megnyugodni, s azon áldó 
kívánattal válni meg a kedves halottól, hogy 
azon szóban, melyet az ö elvesztésén hulla­
tott könnyek szenteltek be, — nyugodjanak 
békével hamvai a feltámadás nagy napjáig !

Bonyhai Benjámin,

— Jegyzéke a b.-gyuiai tszék előtt 
1874. április 14. és következő napjain fel­
veendő fenyitö ügyeknek.

Előadó Nogáll.
Április 13. 1873.

517. Parti Mihályné és társa Sipos 
Adámné tolvaság.

518. Jovuzó György tolvaság.
546. Hegedűs János veszélyes fenye­

getés.
633. Bálint István zsarolás.
716. Kies János tolvajság.
715. Krasznai György sikkasztás.

s oly boldogító reményt nyújt. — Mint ez 
alkalommal szokásossá vált már, a két fönt 
ez a házai mind ki voltak világítva, különö­
sen szép volt a plébánia, s Winkler gyógy­
szerész ur által rendezett görög tűz. A me­
gyeháza egyik ablakában is láttak 
tüzet, kik a menet elején voltak, hanem a 
rendezők buzgalma Nagy-Idát fogott: akkor 
fogytak ki, mikor legjobban kellett volna.

-- Husvét első napján a kath. nagy 
templomban ismét igen szép mise volt. Az 
egész mise énekét Farkas Józsi zenekara! 
kisérte, szokott ügyességgel, mely különösen j ‘t 

az offertorium magán énekénél cxcellált an 
dalitó lágyságával, s megkapó szabatossá­
gával. A sólót Sziber Nándor ur énekelte 
szinten igen szép s nála már megszokott si­
kerrel. Megjegyezzük még, bogy e részlet 
városunkból nem rég távozott Staub Lenárd 
ur oratóriumából való, s hogy az énekelt 
sólót épen Siber ur részére irta. — Eddig 
azt hittük, hogy csak catbedralis templo­
mokban s a fővárosban hallhatni ily ünne­
pélyes miséket, c mise meghallgatása után 
azonban meggyőződhettünk, hogy nálunk 
sem tartazik a lehotlenségek közé, kivált ha 
derék kántorunknak sikerülne egy kórust 
összeállítani. Vajba sikerülne!

— A német templom köröli tért szé­
pen befásitották, — nagyon helyesen, A pad­
lózatot is újra, s úgy rakták le, mint először 
kellett volna, de jobb ma, mint holnap, vagy 
sohasem. Van még ott egy olyan pusztai 
gulyás kút is, mely városunk egyik legszebb 
helyén bizony, nem a legjobban veszi ki 
magát. — Felemlítjük itt, hogy a be fásításra 

a igen hálás talaj volna az oláh templom kö­
réli szép tágas hely is, kivált majd ha az 
árvaleány ház elkészül, ugyan szép lenne egy 
kis sétány a tervezett kerttel szemben.

— GyomárÓI az „alsó részi olvasó­
kör“ részéről egy nyilatkozat küldetett be 
hozzánk, mely szerint lapunk az említett kör­
nek nem kell többé, mivel az címének nem 
felel meg, hanem épen ellenkezőleg. Teszi 
pedig ezt az olvasókör azért, mivel lelké­
szük, „kiért bármit is készek elkövetni“ 
lapunk közelebbi számaiban úgy lett feltüntet­
ve, mint ki az orvosi tudományban nem bir 
oly jártassággal, hogy okleveles orvossal 
versenyezhetne. — Ha ez fáj a gyomai alsó 
részi olvasókörnek, fájdalmát részvéttel vesz- 
szük tudomásul, de nem segíthetünk rajta.
— Épen tiszteletes lelkipásztoruk volt az, ki 
lapunkat először vette igénybe a polémiában, 
mi többszörös sürgetésére adtunk csak he­
lyet, nem lévén barátjai a személyes ügyek

megvételére Petrovics Demeter ur 2 irtot | szöknek első vonalban leendő figyelembe vé-
r. az j telét kikötötte, s igy lehetővé válik az, hogy 

I állandóbb tagjainak néhány év leforgása után 
az országos képtár legszebb müveinek euró­
pai hin! művészek által készítendő rézinet- 

Lajos városi mérnök ur DOMITIAN 12-ik j szelekben való teljes gyűjteményét bocsássa

adományozott. — Főösszeg 685 frt 
j esedékes kamatokon kívül.

Utolsó közlés óta a í őis-gyulai
kólái nyilvános múzeum részére : Léderer

romai császár (kriszt. után 83 ik évben;) í kezére; mely eredményt a hazai műkincsek 
és HADRIAN 16 ik r. cs. (kriszt. után 119 ik ismertetése és a müérzék fejlesztése szempont- 

! évi) ezüst pénzét; Dániel János városi pénz- 
I tárnok az 1776-iki német alföldi s az 1795- 
i iki tizenkét krajezáros — ezüst pénzt, és 
jegy kókusz diót; — K. Ludvig József hely­
beli lakos egy afrikai, hosszában 22, körmc- 

j rétben pedig 53 centimeter, három gorézdes 
— gyermek nagyságú — kókusz pálma di

nagy fontosságú vívmánynak kell tekin­
tenünk.

A választmány által a társulat alapitó 
ós rendes tagjaira nézve megállapított újabb 
keltű és régibb kedvezmények röviden össze­
foglalva a következők :*)

1) A társulat alapitó és rendes tagjai
jót; végre Eibel János helybeli lakos egy a társulat által rendezett minden tárlatot in 

1872-ki eperfa oltásból a megemlített évben gyen látogathatják és családjaik számára sza- 
11.20 centim hosszú, és átmérefben 12 centim- j bad belépti jegyeket kapnak, valamint a tár­

sulatnak szakmunkákban és müfolyóiratokban 
gazdag könyvtárát ingyen használhatják.

2) Minden tag, mint említők, évente egy 
\ k- esetleg 5 mülapból álló albummal részesit- 
tetik melynek értéke a, rendes bolti árakhoz 
viszonyítva, a tagdíj öszvegét tetemesen felül- 
mulandja.

A társulat már a jövő évben fog gon-

ro nőtt eperfa levelet keretbe, üveg alá fog­
lalva, szíveskedtek ajándékba adni.

— Az orv vadászokra rósz idő jár. 
Egy elcki szomszéd a gyulai határban egyet­
len nyulaf lőtt, s ezért a járásbíróság 105 
írtra büntette, a kir. itclö tábla pedig ezt az 
ítéletet helybenhagyta. — Több dobozi orvva­
dász is hasonlóan járt, kik egyetemlegesen í
400 frton felül lettek elmarasztalva, ugyan- J űoskodni arról, hogy tagjai az album számá­

ra művészeti kivitelű diszkötéseket jutányos 
áron kaphassanak .

3.) Az általános müsnrsoláson kívül, 
késmegye volt főmérnökének özvegye sz. m0|yliez minden tag ingyen sorsjegyet kap, 
Major Zsuzsanna asszony élte 7 / évében f. \ jövőre időszakonként a társulat tagjai számá­

csuk a gyulai kir. járásbíróság által. Bizony 
ezek drága vadak!

— Halálozás néh. Bodoky Mihály Bé­

li ó 9 ón meghalt. Áldás és béke poraira
— Őz. Stéger Mária által kisorsolt 

török díván párnát Dorottya néven Zöld Sá- 
muclné asszony nyerte.

ra külön és kizárólagos képsorsolás Jog ren­
dezgetni, melynek főbb nyereményeit, a mu­
tatkozó részvét arányában, jelesebb hazai 
müvek képezendik.

_______ _ I 4.) Azonuj tagok, ki k f. évi január l-jétől
számítandó öt évi időszakra magukat tago- 

— Az országos képzőművészeti tár- kul kötelezik, a társulat három utolsó évi 
sillat részéröl a következő sorok közlésére i mülapja közül egyet szabad választás szerint 
kérettünk fel : „Az országos képzömüvé- *n£Ten nJerne^-

nyilvánosságra hozatalának, s ba most a túl

szeli társulat a jelen, megalakulása óta tizen­
harmadik évben, tevékenységének új — s 
ha tagjainak rokonszenvező buzgalmába ve­
tett reményeinkben nem csalatkozunk, — 
eredménydúsabb korszakába lép. Az áldoza­
tok hosszú sora, melyeket a társulat hivatá­
sának érzetében a hazai művészet közügyé­
nek, az előbbi évek kedvezőtlen körülményei 
között hozni kénytelen volt, okszerű gazdál­
kodás s a társulati működés némi megszo­
rítása folytán helyre vannak pótolva, a tár­
sulat anyagi viszonyai teljesen rendezvék, s 
lerakva a szilárd alap, melyben tovább épít­
ve, ujult erővel törekedhetünk a kitűzött czél 
felé.

E czél nem lehet más, mint egyfelől a 
hazai művészetnek lelkes fölkarolása;

másfelöl az : hogy a társulat saját tag­
jainak fokozottabb müigényeit, részint minél 
gazdagabb tárlatok rendezése, részint pedig 
évrölévro értékesebb mülapok által kielégítse-

Ezen három nagy mülap :„Mária The- 
; resia királynő a scliönbrunni várkertben“; 
„Faust és Margit“ mindkettő Lieczen-Mayer 
Sándor hazánkfiának olajfestménye után, és 
Szüzmária s a hittérítők“ az országos kép­
tárban őrzött Murilló-féle műremeknek aczél- 
metszetü másolata.

5. ) A társulat tagjai évi 10 forint árán 
tagjai lehetnek egyúttal a bécsi „Verein für 
vervielfältigende Kunst“ czimü müegyletnek, 
s annak mindazon müközleményeiben része­
sülnek, melyeket mások csak 15 frtnyi tag­
díj fejében nyerhetnek.

6. ) A mely városban végre a társulati 
tagok száma 100-ra szaporodik a társulat 
köteleségének ismerendi minden második év-

*) Alapitó tagok azok kik egyszer mindenkorra 200 
Írttal járulnak a társulat alaptőkéjéhez, ren­
des tagok pedig azok, kik évi 10 írtnak le­
fizetésére egymás után következő 3 évi idő­
közre kötelezik magukat,



ben fióktárlatot rendezni; sőt kész ilyennek 
más városokban is, hol a társulat czéljai iránt 
fokozott részvét mutatkozik, s hol a helybeli 
tagok többsége erre vonatkozó óhajtását a 
választmány tudomására juttatja.

Mindezek alapján legyen szabad a mii­

baromfikiállitást rendez, melyen leendő rész­
vételre a baromfi tenyésztő közönséget ezen­
nel tisztelettel meghívja.

1. §. A kiállítás tárgyait képezik : egész­
séges, ép és hibátlan mindenféle tyúkok, puly­
kák, hidak és kacsák rendes és hízott álla­

pártoló közönséghez, társulatunk minden pótban, továbbá baromfi tenyésztési eszkö-
tagjaihoz, egyenkint és összesen azon haza­
fias kérést intéznünk, hogy a társulat érde­
keit, a maguk körében lelkesen felkarolni s 
előmozdítani szíveskedjenek, mért nagyon is 
elérkezettnek látjuk idejét annak, hogy a 
hazai művészet közügyén társadalmi utón is

zök mint: czélszerü etetők, itatók, költő 
fészkek sat. hizlaló ólak és tenyészdék ter­
vezetei és irodalmi termékek.

2. §. Jutalmaztatni fog a jó, szép és 
czélszerü.

3. §. A Jutalmak magyar aranyak és
lenditsünk, s hogy művészeink jelesebb]oi ne ; ezüst forintosokból állanak, és következőkép 
legyenek majdnem kizárólag a külföld párto- tűzetnek ki:
lás ára utalva. | 1) 3 dij egyenk. 5 aranynyal = 15 arany.

Kelt Budapesten, 1874. Január havában-j 2) 3 dij „ 3 „ =9 „
A magyar országos képzőművészeti tár. j g^ g gjj „2 „ —6 n

sulat igazgató választmánya: Pulszky Ferenc:, j összesen 30 db. ar.
társulati elnök. Ahmmy Pál, alelnök. Ráth g dij egyenkint 10 ez. frt =r 20 ez.’ frt". 
György, választmány, elnök. ö) 3 dij egyenkint 5 „ n = 15 „ „

1 ... I 6) 4 dij „ 3 „ „ = 12 ,, ,,
1 , , • , ill i 7) 6 diJ >i 2 ’• - — 12 "

Gazclászat, ipar, kereskedelem. összesCn 59 ez. frt.
Ezen jutalomdijakon kivül disz okmá-

Az állat es nőven>honosito társaság által j nyok is tognak kiadatni.
Budapesten az állatkertben 1874. évi junius 4 §. A jutahnak június hó 4-én egy,
4 tői ll-ig államsegély mellett rendezendő or- ygy fieiy beli, mint vidéki c czélra külön fel­

kért szakértőkből álló bizottság által ítéltet— 
i nek oda.

5. §. A kiállítás befejezte előtt a kiál­
lított tárgyakat a helyszínéről elvinni nem 
szabad.

szágos baromfikial litás
progra m 111 j a.

Az állat és növényhonositó társaság, 
tekintve azon körülményt, hogy a baromfi 
tenyésztés a folyton növekedő szükséglet és | G. §. A kiállítandó tárgyak legkésőbb
árak mellett hivatva van különösen kisebb folyó évi május hó 15-ig egyszerű levélben,
gazdaságokban és nagyobu piaczok közelé­
ben nem megvetendő jövedelmi ágat képez­
ni, a baromfi tenyésztést előmozdítandó s irán­
ta az érdekeltséget felkeltendő, az állatkert­
ben Budapesten, folyó évi junius hó 4—11-én

mely az állatkert igazgatóságához (Budapest, 
városliget, állatkert) intézendő, bejelenten­
dő!!, mely alkalommal a kiállító az iránt is 
nyilatkozik, váljon kiállítandó tárgya eladó-e 
és igenlő esetben mily áron ?

7. §. A kiállítandó tárgyak az állatkert 
igazgatóságához kell hogy legkésőbb junius 
hő 3-án érkezzenek. A tárgyak bérmentesen 
küldendők. A kosarakra, vagy ketreczekre, 
melyekben az állatok küldetnek, a küldő ne­
ve, lakása, a baromfi neme, faja, száma, szí­
ne, fa-táblára írva megerősítendő. Az el nem 
adott baromfi a kiállítás befejeztével tulaj­
donosának saját költségén visszaküldetik.

A küldés módját illetőleg megjegyez­
tetik, miszerint az legczélszerübben a postán 
eszközölhető, mert a posta gyorsan szállít, s 
kis szállítmányoknál nem is drágább mint a 
vasúti szállítás. — A kosárba vagy ketreez- 
be, melyben az állatok szállíttatnak, két bög­
re megerősítendő, melynek egyikébe az ele- 
ség, másikába pedig vízbe áztatott kenyér 
teendő, mivel a bögrébe egyszerűen öntött 
víz könnyen kiömölhet. — A szállító ketrecz 
vagy kosár elővigyázatbol zsák vászonnal Ie- 
varrandó, az állatok alá pedig puha szalma 
vagy széna teendő.

8. §. Az állatok tartásáról és gondozá­
sáról a társaság díjtalanul gondoskodik, csu­
pán csak az eladott állatok után szed be e 
czimen darabonként 25 krajezárt. Helypénz 
hasónlag nem fizettetik.

9. §. Minden kiállító jogosítva van a 
baromfi bármely neméből két t -rzs *) kiál­
lítására ; e számon feletti kiállítás iránt, az 
állatkerti igazgatóság külön nyilatkozik.

10. §. A kiállítóknak a kiállítási bizott­
ság intézkedéseiben meg kell nyugodniok, a 
mi t. i. a kiállítási tárgyak elhelyezését, a 
jutalmak odaítélését sat. illeti.

11. §. A faj tyúkoknál azok faja világo­
san megnevezendő.

12. §. Az állat és nöcényhonősítő tár­
saság ytúkászata nem pályázik a dijakra.
*) Egy törzs — egy him és két nőstény állat.

13. §. A díjazás eredménye valameny- 
nyi hazai gazdasági szaklapban és napi la­
pokban is közöltetni fog.

14. §. A kiállított megvehető s jeles­
nek talált állatok a társulat által meg fog­
nak vétetni s a kiállítás tartama alatt ki­
sorsoltalak. Egy darab sorsjegy ára 10 kr. 
A sorsolás eredménye hasónlag közöltetni fog.

15. §. A kiállítás megtekintése a kö­
zönség számára díjtalan s csakis^ a rendes 
állatkerti bemeneti dij fizetendő. Kiállítók ezt 
sem fizetik.

16. §. Programmok bérmentes megke­
resésre az állatkerti igazgatóság által bárki­
nek küldetnek.

17. §. Minden egyéb felvilágosítást az 
állatkert igazgatósága nyújt.

A kiállítási bizottság : Griibicy Géyza, 
b. elnök. Xantus János, Frivaldszky Já­
nos, Fekete József, Dr. Kari János, bi­
zottsági tagok. Serák Károly, b. t, állat­
kerti igazgató.

Szives kérelem községi jegyzőinkhez.
Gazdasági kiállításaink és versenyeink 

eredményének addigi ki nem elégítő voltát 
nagyrészt az okozván, hogy olvasni nem szo­
kott gazdaközönségünk e látványosságokkal 
megismertetve és az azokban való részvételre 
szélesebb körökben buzdítva nem lett, a bé­
késmegyei gazdasági egylet azon szives ké­
relemmel járul önökhöz, hogy a legközelebb 
Csabán május 25 és 26. tartandó állatkiáll - 
tás és lóversenynek minden községben szét­
küldött program inját, rövid kivonatban, de 
mindenesetre a dijaknak világos kiemelésével 
s a részvételre való buzdítással 3 egymásu­
táni vasárnapon a templom előtt kihirdetni 
szíveskedjenek.

Mokry Sámuel
egyl. titkár.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.
Hogy az életbiztosítás üdvös eszméjét a kevésbbé vagyonosok kö­

rében is lehetőleg terjessze, a

„H A, Z A “
életbiztosító és hitelbank Pesten.

egy uj biztosítási módozatot állít fel, melynek lényege a következő:
1. 1200 tagból álló csoportok alakíttatnak.
2. A biztosított egyszer s mindenkorra mint belépti dijt a biztosított 

összeg 1%-ját fizeti, azonfelül
3. Félévenként a biztosított összeg 1 4%-ját, mint kezelési költséget.
4. Dijakat a biztosított csak akkor tizet, ha csoportjából 1 tag

elhal, ezen dijak a biztosított korához és a biztosított összeghez arányosít­
va, a legolcsóbbra vannak szabályozva.

5. A felvételi módozat a lehető legegyszerüebb, elegendő a bevallás az 
orvosilag igazolt egészségi állapot kimutatásával.

6. A biztosított összeg a haláljelentés megtörténte után egy hó múlva 
kifizettetik.

7. Egy és ugyanazon csoportba időlegesen csak 500, 1000, 15UO, vagy 
2000 frtot lehet biztosítani, jogában áll azonban mindenkinek magát több 
csoportban is biztosítani.

Bővebb felvilágosítást nyújt az elhalási csoportra vonatkozó program- 
műnk, melyei a legnagyobb készséggel ingyen szolgálunk
központi irodánkban: Deák Ferencz-uícza 5, sz. Nagy Ferencz ügynök urnái Gyulán,
valamint összes képviselőségeinknél.

A „Haza“ ezen uj biztosítási módozat által kellő biztosíték és 
szilárd üzletvezetés mellett a biztosítani óhajtónak kiváló előnyö­
ket nyújtván, a t. ez. közönséget számos részvétre hívja fel, meg­
jegyezvén, hogy az első csoport már tényleg megalakult, és legkö­
zelebb ki is lesz egészítve.

Alkalmas felügyelők előnyös feltételek mellett alkalmaztatnak.
14) 10—12 Utánnyomás nem dijaztatik.

Felhívás
az osztrák-magyar birodalom összes t. lakosaihoz, kik mesés ol- 

csúsagu és solid árukat akarnak beszerezni. Csak

5 forintért osztr. ért.
adom el — kizárólagosan szabadalmazott

disz ár ««bazár ómat
mely kiválóan ajándék elosztásra, a legnagyobb családoknál, vagy 

mint nyereségdus haszon ismételadóknak ajánlható.
A bazár a kővetkezőktől áll:

1 finom női bor kézitáska, mozaik-képpel;
1 Viktória selyem báli legyező, legújabb, bármely kívánat szerinti sziliben:
1 teljes varró táska eszközökkel, talmi aranyba foglalva, meglepően finom;
1 legdíszesebb ezukortartó, zárral ellátva, a legfinomabb képfaragó-munkával díszítve;
1 genfi talmiarany óra lánczczal, pontos, 2 évi jótálással;
1 bőr-album, legfinomabb, fényképek számára, külső bronce- vagy china-ezüst díszít­

ménnyel ;
1 díszterem-asztali esengetyü, homályos uj aranyból, finoman ötvözve;
1 teljes íróasztal-készlet, ajándékul igen alkalmas;
1 általános hírre szert tett japán szivartáska gazdag színjátékkal;
14 drb. es. kir. kiz. szab. rend. légszivar-szipka (legújabb), mely által a legrosszabb 

szivar is a legkitűnőbb havanna-izt nyeri.
Ezen elősorolt 10 tárgy csak 5 frtba kerül.

Ezen elősorolt 5 frtos csoporton kivül finomabb kivitelben még 10,15,20, 25, egesz 
50 frtos csoportok is vannak; azonkívül ezer más disz- és fényűzés! árukkal gazdagon föl­
szerelt raktárral dicsekedhetünk. — Egyedül csak alólirttól szerezhető meg:

43 Amigo világkiállítási bazárja
Becs. Praterstrasse 9.

1—“

Levélbeli megrendelések posta-utánvét utján, vagy a pénz­
összeg előlegcs beküldése mellett, azonnal eszközöltetnek.

3 S *
53 ®

Hirdetmény.
Méltóságom özvegy gróf Appo- 

nyi Gyuláné szent-miklósi pusz­
táján, mely a b.-csabai vasúti ál­
lomáshoz egy órányi távolságra 
fekszik, folyó április hó 27-én 9 
órakor reggel több anya ló — 2 
és 1 éves csikó fog eladatni, mely 
napra a venni szándékozók tisz­
telettel meghivatnak.

Soli ár Kálmán,
42 1—3 felügyelő.

Januskovecz Mór
gyula-vári erdész urnái

eladó. — Kasonként ára 5 frt. — Venni 
szándékozók helyben a tulajdonosnál meg­

tekinthetik.

Nyomatott Gyulán Dobay János könyvnyomdájában. 1814,


